

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3, Teletn., 29-31

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 27 de Enero de 1922

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCÍA

ANO LIV—Núm. 10 468

Después del fallecimiento del Papa

Inhumación del cadáver.—Las últimas bendiciones de Benedicto XV.—El próximo Cónclave.—Funerales en Madrid.—Lo que dice la Prensa Italiana

Ayer tarde fueron trasladados los restos de Su Santidad Benedicto XV a la cripta del Vaticano donde recibieron sepultura.

El ceremonial de la inhumación se verificó con sujeción a la última y expresa voluntad del finado.

Desde la capilla del Santo Sacramento, y procesionalmente, fué llevado el cuerpo del Papa, a la del coro, pasando la comitiva entre una doble fila formada por guardias suizos, gendarmes y guardias palatinos.

Abrió marcha la cruz abacial de San Pedro, e iban a continuación el Capítulo de la basílica con hachones encendidos; el gerente de Roma monseñor Paditoni; el chantre de la capilla Giuglia, ambos cantando el «Miserere».

Seguía el personal conduciendo las andas, en las que reposaba el cuerpo de Su Santidad, con sedarios y rodeado por la oficialidad de la Guardia noble.

A continuación marchaba el arceobispo de San Pedro, y detrás los prelados dignatarios de la Corte pontificia, cerrando la marcha el comandante de la Guardia noble, Príncipe Al-obrandin, con todos los oficiales de esa Guardia.

Ante el altar de la capilla estaban colocados tres ataúdes: uno, de madera de ciprés, forrado de seda carmesí; otro, de plomo, de cuatro metros de espesor y 400 kilogramos de peso, y el último de madera de omo.

Sobre la tapa de los dos últimos hay una inscripción, que dice:

«Cuerpo de Benedicto XV, Sumo Pontífice, fallecido a la edad de sesenta y siete años, dos meses y un día. Fué jefe de la Iglesia universal durante siete años, cuatro meses y diecinueve días. Falleció en el día 22 de Enero de 1922.»

Debajo de esas inscripciones campea el escudo y armas del finado.

Después de recorrer la comitiva lenta y procesionalmente, la basílica hasta el coro, al llegar a éste, todos los que en él se hallaban pusieron de pie.

Al detenerse la comitiva en la capilla, los chantres entonaron nuevo responso, terminado el cual monseñor Patricani dió la absolución.

Inmediatamente fué levantado de las andas el cuerpo inanimado de Benedicto XV y colocado dentro del primer ataúd, o sea en el de madera de ciprés.

El archivero del Vaticano dió lectura acto seguido del acto, mientras que el prefecto del Sacro Colegio cubrió con dos sudarios de seda blanca el rostro y las manos del Pontífice.

Hecho esto, monseñor Galli, secretario de Breves a los príncipes, leyó un pergamino en el que está estampada la biografía del difunto, y terminada la lectura fué encerrado el documento en un tubo de cobre dorado que se colocó dentro de la caja, a los pies de Su Santidad, juntamente con una bolsa de terciopelo rojo en la que se habían encerrado ejemplares de todas las medallas de oro, plata y bronce acuñadas durante el pontificado de Benedicto XV.

Acto seguido se cerró el ataúd y fué precintado con dos cintas de seda violeta y sellado con el sello pontificio por el cardenal camerlengo, el cardenal arceobispo, el prelado de cámara y el decano del Capítulo de San Pedro.

El primer ataúd fué colocado dentro del segundo, y una vez sellado el féretro de plomo y sellado, fué colocado dentro del último o ataúd.

De nuevo se organizó la comitiva, colocándose sobre unas andas de ruedas la caja conteniendo los restos de Su Santidad.

A la cruzzada, que abrió marcha, seguía el cuerpo de Benedicto XV, rodeado por los guardias nobles, los cardenales, los dignatarios palatinos y Cuerpo diplomático, siendo trasladado hasta el altar de la Concepción, frente al cual

había preparado un andamio, en el que se colocó el triple féretro, bajándolo inmediatamente a la cripta, seguido por el arceobispo de San Pedro y los canónigos.

Una vez en la cripta, fué dada la absolución postrema.

El cuerpo de Benedicto XV descansa junto al de Inocente XIII y la Reina Catalina de Suecia.

Lo que dice la prensa

«Il Corriere della Sera» describe en estos términos las últimas bendiciones del difunto Papa:

«El cardenal gran penitenciario entra en la alcoba donde agoniza el Santo Padre, se acerca lentamente al lecho y exclama:

—Santidad, bendicid a vuestra familia.

—Benedicto XV, con los ojos cerrados, se inclina de un costado y hace el ademán de la bendición.

«El gran penitenciario vuelve a interrumpir el silencio:

—Santidad, bendicid a vuestros amigos.

—Benedicto XV contesta con un leve movimiento de mano.

—Y el cardenal exclama de nuevo:

—Santidad, bendicid al pueblo, que espera la paz.

«A estas palabras, como movido por un poder invisible, el augusto moribundo abre los ojos, se reclina, y, lentamente, solemnemente, como si estuviera en la «Sedia Gestatoria» de la Iglesia más grande del mundo, traza por tres veces en el espacio la señal del perdón y de la paz. Después cae pesadamente en su lecho. A unos minutos más tarde, su corazón cesaba de latir. Benedicto XV había muerto.»

Según el «Popolo Romano», las mayores probabilidades para ser elegido Papa las tienen los cardenales Ratti y De Fontaine, por presentar el elemento conciliador entre las tendencias extremas personificadas en monseñor Maffi y Merry del Val.

«Sin embargo añade el periódico—, es muy posible que a última hora se presente la candidatura de uno que no tenga significación, el cual triunfaría de todas las personalidades más significadas.»

Los cardenales Laurenti, Ascalesi y Lega le parecen al «Popolo» ser los más indicados para esta última candidatura.

Respecto a la reconciliación entre el Papa y el Gobierno italiano, dice el «Popolo» que esa tentativa se efectuó bajo el Ministerio de Nitti; pero fracasó a consecuencia de la oposición del ministro francmasón señor Modigliani y a la oposición de los católicos intrasigentes, que no sacrifican nunca la comunicación del Vaticano con el mar.

En la mañana de ayer se celebró en la Iglesia pontificia de San Miguel el funeral dispuesta por la Nunciatura apostólica en sufragio de Su Santidad el Papa Benedicto XV.

Revistió el acto solemnidad extraordinaria y en él ofició el pontifical el propio Nuncio, monseñor Tedeschi, cantándose la misa de «Réquiem» polifónica de Perossi.

Encontrábase en el presbiterio el arzobispo de Valladolid y los obispos de Madrid Alcalá, Córdoba, Burgo de Osma y Ciudad Real.

Presidieron el duelo, en representación del Monarca, S. A. El Infante don Fernando.

EN ASTURIAS

La huelga minera

Vuelta al trabajo

Oviedo 26.—En Asamblea celebrada por los mineros de Langreo se acordó que vuelvan los obreros al trabajo, a condición de que el Comité gestione la readmisión de los despedidos.

La Asamblea magna se reunirá el 4 del próximo Febrero, para oír las explicaciones del Comité ejecutivo acerca de actuación.

EN EL AYUNTAMIENTO

UN OBSEQUIO DEL ALCALDE

El alcalde de Madrid, señor marqués Villabrágima, obsequió ayer con un té en el Ayuntamiento a los directores de los periódicos madrileños en prueba de gratitud por la cooperación entusiasta que vienen prestando a fin de que logre

el éxito anhelado la suscripción iniciada por el Municipio para obsequiar a los soldados de la guarnición de Madrid que pisan en África por el honor de España.

Con exquisita amabilidad hizo el alcalde de los honores.

En esta tarde le ayudaron algunos con cejales y el secretario del Ayuntamiento, señor Ruano.

Durante la fiesta se cambiaron impresiones respecto a los resultados de la suscripción, y con una satisfacción consiguieron que estas, francamente optimistas, permiten esperar para los soldados madrileños un auxilio de verdadera importancia.

Relaciones comerciales con Dinamarca e Islandia

El Gobierno de España y los de Dinamarca e Islandia han convenido, por canje de notas de 7 del actual, en que desde la fecha en que entre en vigor el nuevo Arancel de Aduanas español se aplicarán los derechos de su segunda columna a las mercancías originarias y procedentes de Dinamarca e Islandia, en lugar de los de la segunda columna del Arancel provisional de 17 de Mayo último, con las modificaciones introducidas por la Real orden de 3 de Junio de 1921, actualmente en vigor; obligándose por su parte los Gobiernos de Dinamarca e Islandia a aplicar a las mercancías de origen y procedencia españolas los derechos arancelarios más reducidos.

Dichos Gobiernos han convenido igualmente en ampliar a tres meses el plazo que debe mediar entre el aviso de la denuncia del «modus vivendi» vigente por una u otra de las partes contratantes y la expiración de su vigencia, y en que, mientras este Pacto no sea denunciado, se aplicará a las mercancías de origen y procedencia de Dinamarca e Islandia la segunda columna del Arancel español que se halle en vigor.

La recaudación de Hacienda en Diciembre

Los datos provisionales reunidos por la Inspección general de Hacienda presentan una recaudación total efectuada en Diciembre último que asciende a 218.617.120 pesetas, en alza de 35,88 millones sobre la de igual mes del ejercicio anterior.

Entre los dieciocho conceptos recaudatorios, sólo acusan descenso en Noviembre: industrial, Consumos, propiedades, timbres y varios.

En los nueve primeros meses de 1921-22 (Abril a Diciembre), los ingresos suman pesetas 1.584.437.990, consumo de 224,07 millones.

Regístran alza en ese período de 1921-22: territorial (en 3,20 millones), industrial (7,14), utilidad (54,08), Aduanas (54,47), alcoholes (5,87), cervezas y azúcares (24,63), transportes (5,27), alumbrado (2,48), tabacos (30,02), timbre (23,58), loterías (33,31) y varios.

Y disminuyen: minas (en 2,80 millones), derechos reales (7,58), cédulas personales y Consumos (3,24) y propiedades.

Lo del Banco de Barcelona

Una recriminación a Cambó

La Asociación mutua de acreedores y accionistas del Banco de Barcelona ha dirigido al maestro el siguiente telegrama:

«El nombramiento hecho por V. E. a favor de don José Garí, como representante de la Banca catalana, lejos de ser una prueba de deseo de ordenación y de buen régimen de Bancos, demuestra la injusta parcialidad de V. E. enateciendo la personalidad de uno de los desquiciados directores del Banco de Barcelona, quien, sin antes exculparse cumplidamente de su actuación pasada y presente en el referido Banco, no puede tener autoridad ni prestigio en ningún asunto bancario. Protestamos contra tal nombramiento con la mayor energía.»

Firmó por la Asociación mutua de acreedores y accionistas del Banco de Barcelona: el vicepresidente, señor Nadal.

Toda la correspondencia diríjase a **Apartado 320**

Crónica

LA POLITICA

Nuevamente está sobre el tapete la cuestión, vieja ya, de si son preferibles para la actuación en el Gobierno los grandes partidos a la manera que pudiéramos llamar «clásica española» o las concentraciones ocasionales de fuerzas políticas coincidentes en un momento determinado, a la moda de algunos, no de todos, los países extranjeros.

Creemos sinceramente que al discutir ese tema se olvidan datos importantes para resolverle y singularmente la diferencia de temperamento que caracteriza a unos países y los distingue de otros.

Es evidente que en un país donde la educación política, consecuencia inmediata de la educación social, haya llevado a las gentes y de ellas a los políticos preferentemente, un sentido de la disciplina muy intenso y honroso que le someta en todo momento al servicio de una idea, y para el caso de un gobierno de concentración, de un programa y el respeto a un hombre erigido ocasionalmente también en presidente de un gabinete pueden ser útiles y aun muy marcadamente beneficiosos los gobiernos de concentración que pueden responder mejor a las características de los Parlamentos en esos países y la conveniencia de una flexibilidad en las orientaciones; pero eso no es, porque lo impide nuestro temperamento en primer término y nuestra educación social y política el caso nuestro y aun tomando como ideal ese sistema es evidente que nuestros políticos aun los que más ardientemente le preconizan se den perfecta cuenta de la imposibilidad de realizarle inmediatamente.

De otro modo no tendría explicación el hecho de que, mientras hablan así, esos políticos sostengan sus partidos y procuren acrecentarlos y fortalecerlos cuanto pueden. Tienen, pues, un ideal y una teoría con la que quizás pudiéramos todos estar conformes; pero tienen ante ellos y aun en ellos mismos una realidad a que todos hemos de someternos porque a todos nos obliga imperiosamente.

Y esta diferencia es a nuestro juicio, la que imposibilita que ese problema quede definitivamente resuelto y que podamos todos concordar en una opinión que generalmente es defendida dando como argumento principal el ejemplo que no puede ser aplicable a nuestro caso porque son muy distintas nuestras condiciones: los climas y las razas son factores que influyen muy directamente en las acciones de los hombres y, naturalmente, en las acciones de los políticos y en su modo de constituir las agrupaciones gobernantes.

Averías en el «Alfonso XIII»

Telegrafían de El Ferrol: Al quedar ayer varado en el dique del Arsenal el corcuzado «Alfonso XIII», se observaron en la proa del barco algunas averías, por haber entrado éste con demasiada velociad en el dique, sin el auxilio de los remolcadores, como se ha hecho siempre.

De Portugal

Noticias varias

Dicen de Lisboa: Se conocen detalles de los destrozos y daños producidos por las tormentas de estos últimos días.

En San Martinho quedó encallado, y está ya completamente perdido, el vapor noruego «Vilhan», que se dirigía a Newport.

Pereció uno de los tripulantes, a consecuencia de una caída al intentar salvarse.

En Murtosa perecieron ahogadas numerosas familias, hundiéndose muchas casas.

En Leixoes, el puerto sufrió grandes

destrozos y se hundieron muchas lanchas pesqueras.]

Ha quedado en suspenso la reforma proyectada en el ministerio de Negocios Extranjeros.

El ministro de Negocios Extranjeros portugués ha llamado a Lisboa con urgencia al delegado portugués en la Comisión de Reparaciones, señor Jaime de Sousa.

La cuestión económica con Francia

Regreso del delegado francés

Está mañana llegó M. Serruys, delegado técnico en las negociaciones franco españolas, que ha venido a someter al Gobierno los primeros elementos de un acuerdo aduanero entre los dos países.

Inmediatamente se trasladó al ministerio del Comercio, conferenciando extensamente con el ministro M. Dior.

Aunque a la salida de su entrevista con el ministro nada manifestó M. Serruys, existe la impresión de que en breve plazo se llegará a una armonía entre las demandas españolas y las proposiciones francesas.

En este sentido serán las instrucciones que el Gobierno dará a M. Serruys, cuando en breve regrese a Madrid para continuar las negociaciones.

DE PALACIO

Ayer mañana despachó S. M. el Rey con el jefe del Gobierno.

El Príncipe de Asturias y el Infante don Jaime, con el conde del Grove, y el señor Loriga, fueron ayer de nuevo al Hospital militar de Carabanchel. Visitaron los diversos departamentos y hablaron con varios oficiales heridos, interesándose por su pronta curación con frías amables.

En nombre del Monarca acudió el Infante don Fernando a presidir los funerales que se celebraron en sufragio del alma del Papa Benedicto XV en la iglesia pontificia de San Miguel. En representación de las Reinas doña Victoria y doña Cristina asistieron, respectivamente, los marqueses de Bendaña y de Castell-Rodrigo.

La Soberana se encuentra casi restablecida de su afección catarral, y sólo por prescripción facultativa, y como medida de precaución, continúa sin salir de sus habitaciones particulares. Dentro de breve plazo empezará la Reina a hacer su vida normal en Palacio.

La cobranza voluntaria

El día 1.º de Febrero próximo dará principio en esta capital la cobranza voluntaria de las contribuciones territorial, industrial y demás impuestos que se satisfacen por recibo correspondientes al cuarto trimestre del año económico de 1921-22 y termina el 28 del mismo mes.

En los pueblos de esta provincia se verificará en los días que se señalen en el «Boletín Oficial» de la misma.

Nuevo académico

La Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales celebrará sesión pública el próximo domingo, a las tres y media, para dar posesión de una plaza de académico numerario al Excmo. Señor don Amañó Gimeno, conde de Gimeno, quien leerá un discurso con el tema «Imperfecciones y defectos del organismo humano», que será contestado a nombre de la Corporación, por el Excmo. lentísimo señor don Daniel de Cortázar.

Era lo que nos faltaba

El corresponsal del «Daily Mail» en Constantinopla dice que en Angora se ha declarado una nueva enfermedad que se llama «fiebre negra».

Las personas atacadas mueren nueve horas después de sufrir los primeros síntomas.

Esta enfermedad se manifiesta al principio por un violento temblor, y al cabo de dos horas el paciente pierde el conocimiento.

Familias enteras han muerto en un solo día.

SESION ORDINARIA

La Sociedad Española de Higiene

Esta Sociedad ha celebrado sesión bajo la presidencia del doctor Fernández Caro.

Léida el acta de la anterior por el secretario, doctor Fernández Ouesta, el doctor Bascoñana presentó una moción acerca de si procede o no seguir practicando la vacunación antitífica, que se está prodigando actualmente, y después de apoyarla con consideraciones de carácter general, quedó sobre la mesa para su discusión en sesiones próximas.

Continuando la discusión del tema «Responsabilidad moral de los Gobiernos haciendo fuente de ingresos los vicios sociales», el doctor Franco Martínez, después de dedicar un elogio al conde de Torre-Vélez por el importante tema que había expuesto en sesiones anteriores, felicitó también al doctor Espina por el interés esencial del tema que había presentado, tan extenso, que para su debida discusión precisaba su división y ocuparse de él parcialmente. Refiriéndose al uso y abuso del tabaco, después de algunas citas históricas y de estudiar la composición del tabaco y de sus distintas clases comerciales, analizó el efecto que el tabaco produce en los aparatos digestivo, circulatorio, respiratorio y sistema nervioso, citando a este efecto muchas enfermedades de la vista que no reconocen más causa que el tabaquismo.

Encomía la campaña contra el uso del tabaco para la educación y tratamiento de algunos enfermos y dijo que en las escuelas hay que hacer esta campaña con carteles murales y que debe cooperar el Estado a su mejor resultado suprimiendo la nevadura, haciendo que la elaboración sea más delicada y prohibiendo la venta del tabaco a los niños.

Fué muy aplaudido. El doctor Deceñ elogió la conveniencia de esta clase de campañas, pero no cree en sus exageraciones, estimando que todos los asuntos que comprenden el importante tema del doctor Espina pueden ser resueltos con educación y cultura general, porque una buena organización moral será siempre el medio más eficaz para evitar el vicio.

Estima que los vicios sociales deben ser recargados como medio para su extinción, porque el obrero en las «tupas» toma café y sólo bebe vino en las comedias; que los que hacen consumo de bebidas alcohólicas son las clases elevadas, aquellas que por su educación saben lo que les perjudica el uso del alcohol. Combatió energicamente la venta clandestina de morfina, cocaina y éter, cuyos tristes efectos se están notando en los «cabarets» y demás sitios de placer. Censuró que las enfermedades venéreas, que pueden ser fácilmente combatidas y extinguidas, persistan no obstante esas facilidades.

Y terminó su discurso, que fué muy aplaudido, afirmando que el juego también debe ser recargado en su impuesto, y, sobre todo, que se debe reglamentar.

EN EL REICHSTAG

Un interesante discurso del Canciller

El canciller, Wirth, ha pronunciado un importante discurso en el Reichstag. Comenzó manifestando que su programa de política exterior lo constituye el cumplimiento del Tratado de Versalles hasta donde sea posible.

Alemania, en Cannes, ha expuesto por primera vez su situación de una manera clara.

Confía que en la Conferencia de Génova se logrará un progreso en la solución de la cuestión de las reparaciones. Alemania irá a la Conferencia de Génova inspirada en el tema de una inteligencia entre todas las naciones. Refiriéndose a unas palabras de M. Poincaré, que parecen dan a entender que Alemania va a sufrir más estrecheces en sus recursos económicos, dice que la actitud de Alemania será el cumplir fielmente sus compromisos.

Enumera las cantidades entregadas por el Reich, que valía en 1.220.000.000 de marcos oro, más 500.000.000 que ha comenzado a pagar.

Rechaza el supuesto de que Alemania organiza su bancarrota para eludir el pago de las reparaciones.

Trata después de la cuestión de los culpables, diciendo que ningún Gobierno alemán podría pretender entregar a los culpables si la Entente exigiera su extradición.

Expone a continuación el nuevo régimen fiscal, que dará un rendimiento de 100.000.000.000.

Termina su discurso dedicando un sentido recuerdo al Papa y elogiando los esfuerzos que durante la guerra hizo en favor de la paz.

SESION PUBLICA

En la Academia de Medicina

La Real Academia Nacional de Medicina celebrará sesión literaria mañana sábado, a las seis y media en punto, en su local, Arrieta 10.

El doctor Pittauga se ocupará de la «Etiología de la fiebre tifoidea con relación a las endemias y epidemias urbanas».

El doctor Hergueta, «Tratamiento del paludismo por la hidrotterapia.»

Y el señor Fernández Sanz sobre «Un ejemplo típico de encefalitis prolongada en evolución desde hace dos años.» La entrada es pública.

Historia de Madrid

En la Facultad de Filosofía y Letras inaugurará el próximo miércoles, 1.º de Febrero, el catedrático don Elias Torro un curso libre de Historia de Madrid, en que alternarán las conferencias utilizándose en ellas el aparato de proyecciones y las visitas a determinados monumentos.

El local será la Biblioteca de Diplomática (entrada por la calle de los Reyes).

Los días de conferencia serán los miércoles, a las tres de la tarde. Para la asistencia se admiten matrículas, que serán gratuitas y libres, en la Secretaría de la Facultad.

Las andanzas de una ex Soberana

La ex Emperatriz Zita de Austria, que es una apasionada de las Bellas Artes, no ha querido pasar por Madrid sin hacer una visita al Museo del Prado, y a pesar de lo corto de su estancia en esta capital, dedicó gran parte de la mañana de ayer a satisfacer su curiosidad.

Del Palacio Real salió en automóvil, acompañada por S. M. el Rey.

En el vestíbulo del Museo, las augustas personas fueron recibidas por el director, señor Brunete, quien luego les acompañó al través de las salas, satisfaciendo con su gran conocimiento de los cuadros encomendados a su custodia la curiosidad de la regia visitante.

Poco antes de la una dióse por terminada la visita, que dejó complacidísima a la ex Emperatriz, pues si mucho es peraba de los tesoros del Museo del Prado, no creyó nunca—según dijo—que la realidad fuese tal y tan asombrosa.

Después de almorzar en Palacio con los Reyes, la ex Emperatriz volvió a salir, acompañada por la Reina doña Cristina, y en automóvil recorrió las calles principales y estuvo paseando por la Castellana y el Retiro.

Más tarde se dirigió al palacio de la infanta Isabel para despedirse de Su Alteza.

En el rápido de Irún salió por la noche hacia Medina del Campo, donde se reunirá con sus hijos, los archiduques Otto, Félix, Carlos Luis y Adelaida y Carlota, que, según telegrama de nuestro representante en Roma, anteaer salieron de Zurich, acompañados por el hermano de la ex Emperatriz de Austria, príncipe Sixto de Parma, que viaja con el título de conde de Dola.

En la estación fué despedida por los Reyes don Alfonso y doña Cristina, el señor Maura, en representación del Gobierno, y los altos jefes salatinos marqués de Bendeña y de Castell Rodrigo.

Desde Medina del Campo, y ya reunida con su hermano y con sus hijos, la ex Emperatriz continuará su viaje hasta Lisboa, donde la augusta familia embarcará para Funchal.

Como es sabido, la ex Emperatriz

viaja de incógnito con el título de condesa de Lussoa.

Hasta la frontera portuguesa la acompañará el ayudante de S. M. el coronel Obregón.

La ex Emperatriz viajará seguramente un grato recuerdo de España por las delicadas atenciones de que en todas partes, al tenerse conocimiento de su personalidad, ha sido objeto.

Notas municipales

El Ayuntamiento y el Metropolitano
El marqués de Villabriga confiere con el director del Metropolitano señor Otamendi.

A la entrevista asistió el arquitecto municipal señor Lorige.

Se convino en que el Ayuntamiento enviara a la Compañía del Metropolitano una lista de las cantidades que adeuda al erario municipal por ocupación de via pública.

Creo e a calle que la Compañía reconocerá los derechos del Ayuntamiento; pero, en caso contrario, se halla dispuesto a suspender las obras.

El extrarradio
Bajo la presidencia del alcalde ha celebrado dos reuniones la Junta Consultiva Municipal, continuando el estudio del proyecto de urbanización del extrarradio del señor Núñez Grados.

Los técnicos, a lo que parece, después de reconocer los méritos del proyecto, entienden que es preciso modificarlo.

Continuarán las reuniones, pues es deseo vehemente del marqués de Villabriga que este asunto quede encasillado antes de abandonar la Alcaldía.

Para el soldado madrileño
El alcalde dijo a los periodistas que la suscripción para el soldado madrileño ha sido un éxito.

De los círculos de recreo se ha enviado al tesoro de la Junta 36.000 pesetas, y el alcalde, en una visita que hizo a los bancos, recaudó 35.000 pesetas.

Se espera a la función que se celebrará el lunes en el teatro Real para ver la manera de dar a la suma recaudada el destino más útil. A este efecto, se ha consultado ya a los comandantes generales de Africa para que éstos, a su vez, lo hagan a los jefes de los diferentes cuerpos donde hay soldados madrileños.

El nuevo Matadero
Los vocales asociados que forman parte de la Junta Municipal, acompañados del alcalde visitaron ayer tarde las obras del nuevo Matadero.

También concurren a la visita muchos concejales y a gremios técnicos.

Seguramente los vocales asociados, convencidos de que es necesario dar el último impulso a estas obras, votarán el presupuesto extraordinario para la terminación de ellas.

La Junta Municipal se reunirá el día 28 del actual.

La Conferencia de Génova

Abstención de los Estados Unidos
Un telegrama de Washington dice que el presidente, Harding, ha decidido que los Estados Unidos no estén representados en la Conferencia de Génova.

En los círculos bien informados se cree que Harding, nombrará en breve unos comisionados que irán a la Conferencia en papel de observadores.

El presidente está de acuerdo con sus amigos del Senado en que el envío de una delegación americana en debida forma no tendría ningún resultado y quizá graves inconvenientes.

Consejo de ministros

EL DE AYER

Los ministros terminaron su reunión a las ocho y cuarto, y, según manifestaron al salir, habían dedicado gran parte de la sesión al estudio de las partidas referentes a los productos siderúrgicos, que quedaron aprobadas, así como las que se relacionan con los petróleos y los derechos «ad valorem».

Quecan para estudiar hoy los carbones y todo el Arancel de exportación.

Manifestaron también los ministros que la parte relativa a la siderurgia había sido objeto de largo debate, y está acordado en principio presentar al Parlamento un proyecto de ley fijando derechos sobre la fabricación de los lubricantes.

Los derechos de importación de los petróleos han experimentado un aumento de consideración, pero queda éste compensado con las grandes rebajas que ha experimentado el producto en los últimos tiempos.

Confirmó el marqués de Cortina que también los osés han sido objeto de alza arancelaria y desmintió que se piensa se en hacer la declaración de nación más favorecida a partir de ahora.

Advirtió que en España, desde hace algunos años, está omitido este régimen de favor, el cual se sustituye con aplicación de la segunda columna a aquellos pueblos que nos conceden trato privilegiado.

Los ministros se reunirán hoy, a las cuatro de la tarde.

A preguntas que les dirigieron los periodistas contestaron que no habían hablado una sola palabra de política.

Marruecos

EL COMUNICADO DE ANOCHE

«El alto comisario participa desde Tetuán que no ha ocurrido ninguna novedad en el día de hoy en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache, y que fuerte temporal de lluvias dificultó extraordinariamente los servicios.»

El comandante general de Melilla comunica que la posición Al-lai-Hariga, con fuego de artillería, dispersó grupo enemigo concentrado en las proximidades de Stuch, Sbez y en la posición de Taurat-Zig, con lo que rebeldes que, procedentes de Iribia, se dedicaban a transportar cebada de silos a Moate Mauro, produciendo dos muertos vistos.

La aviación, en el día de ayer, bombardeó con gran eficacia, lanzando 70 bombas sobre Azib de Hidar, Tafersit, guardias establecidas en Beni-Yahya y Beni Said, en el zoco y en las inmediaciones de la antigua posición A.»

En la zona de Melilla

Paseo militar y «razzias».—Otras noticias

El día de ayer transcurrió sin que ocurriese novedad en las posiciones avanzadas. Las columnas efectuaron varias «razzias» en poblados de la zona de Beni-El-Jel.

La columna que manda el coronel Saro recorrió el territorio de Beni-Sidel, sin ser hostilizada. Se le presentaron importantes núcleos de indígenas que solicitaron el perdón porque los aviones les hacen imposible la vida.

Se ha confirmado la noticia de que Abd-el-Krim estuvo en Ahucemas y conversó con los prisioneros, a los que trató amablemente y les permitió que telegrafiasen y escribiesen a sus familias.

En Dar Drius se presentó el soldado de artillería Nicolás Cuence, ex cautivo en Nador.

En Batel se han presentado varios moros, entregando algunas ametralladoras y cierre de cañones.

Hoy continuó el embarque de licenciados de la quinta de 1918.

El arzobispo de Sevilla, doctor Illundain, ha remitido al alto comisario un donativo de 25.000 pesetas, de las que serán repartidas mensualmente 5.000 entre los soldados heridos.

Se instruye juicio contradictorio para conceder la cruz laureada de San Fernando al capitán de artillería don Manuel Bauoín, que murió heroicamente en la defensa de Monte Arruit.

Después de medio año de paralización absoluta, han comenzado a cargar mineral de las minas del Rif dos barcos alemanes.

Se han comunicado las órdenes oportunas para suprimir los hospitales establecidos en el Casino Militar y el Centro Hispanomarroquí.

Ha comenzado la instalación de la estación de desinfección regalada por la provincia de Vizcaya.

En la zona de Larache

Honrando a un héroe

Por disposición del comandante general de este territorio se ha dado el nombre de Verca a la posición de Schan, que fué ocupada por la columna de Larache el día 18 de mes actual.

Obedece esta disposición al de perpetuar el nombre del heroico oficial del batallón expedicionario de Bailén don Tomás Verda del Vado, que murió gloriosamente en la defensa de dicha posición.

Había sido dura la jornada, y cuando nuestras tropas hacían la retirada—después de vernificados los trabajos de fortificación—fué imprevistamente atacada por numerosos grupos rebeldes, dando ocasión a que los 60 fusiles que habían quedado de guarnición, a las órdenes del capitán de Bailén señor Alama, pusieran de manifiesto su arrojo y su valentía.

Con los 60 infantes de Bailén estaba el alférez señor Verda del Vado, y completaban la guarnición dos piezas de Artillería (y fuerzas de la policía indígena, mandada por el teniente Ros, cuyo comportamiento le valió la felicitación de los jefes y el aplauso de las tropas.

El enemigo, superior en número fué batido y rechazado con denuevo; dando una idea de la osada acometividad de los cabileños el hecho de haber quedado entre las alambradas ocho moros muertos. Uno de los cadáveres había sido todavía a la mañana siguiente asido a un estacion de la alambrada, que había cedido al esfuerzo del asaltante muerto.

Las fuerzas de Bailén tuvieron las siguientes bajas:

Alférez señor Verda del Vado y soldado Miguel Cuimen, muertos; capitán, señor Alama, con contusiones en la frente y en la boca, producidos por golpes de piedra; dos soldados heridos de arma de fuego y tres castrados.

Pueba del brillante comportamiento del destacamento de Schan y del oficial don Tomás Verda del Vado es el siguiente telegrama del general Barrera al jefe de la posición:

«Le felicito con la mayor satisfacción por el gran espíritu puesto de manifiesto; por oficiales y tropa a sus órdenes que quedaron en esa posición, durante el ataque del enemigo en la tarde del 18 del actual, significándole que en memoria del alférez de ese batallón muerto durante la defensa de la posición, ésta tomará el nombre de Verda, en lugar del que actualmente tiene.»

El comandante general, señor Barrera, con su ayudante señor San Félix, machó a Tánger.

Movimiento de tropas

El Ferrol.—Ha salido para Cádiz un transporte con marineros, a algunos de los cuales se van destinados a los barcos que prestan servicio en la costa de Marruecos.

Málaga.—De madrugada salieron para Melilla 400 reclutas de esta región, llegados ayer.

Por la noche saldrán otros 300.

Bilbao.—En un tren militar han salido para Málaga, donde embarcarán con dirección a Marruecos, los soldados que sustituirán a los licenciados del segundo batallón de Garellano, que se halla en Dar Drius.

También se han incorporado a sus respectivos Cuerpos 23 soldados procedentes de Africa que se hallaban en el Hospital de la Cruz Roja.

Las autoridades les obsequiaron con diversos donativos.

Zaragoza.—En tren militar llegarán mañana los reclutas de 1918 que prestaban servicio en el Ejército de Marruecos y han sido repatriados.

Se les prepara un recibimiento entusiasta.

Notas americanas

México.—Han llegado los generales Villanueva y Díaz Fernández, que, al frente de sus acidos, hostilizaron a las tropas gubernamentales en el Estado de Chiapas.

Los referidos generales se han rendido incondicionalmente al Gobierno.

Montevideo.—En las estaciones agrícolas se han inaugurado cursos especiales para los soldados del Ejército.

A cargo de éste corren los gastos de manutención y de material que utilicen los soldados, abonando, además, 50 pesos mensuales por cada grupo de quinientos hombres que cursen los estudios.

Río Janeiro.—La señora Gross, de nacionalidad inglesa, ha constituido un Sindicato para la explotación de unos yacimientos que ha descubierto en una localidad del Estado de Minas Geraes, y de los cuales pretende extraer una sustancia mineral que contiene un siete o 10 por 100 de óxido de uranio, en el cual se encuentra el radium.

Nueva York.—Los fundidores de acero no demuestran ninguna inquietud por la paralización de sus negocios.

Dicen que los «stocks» de los clientes están en la actualidad reducidísimos, y que es inminente, por tanto, un considerable aumento en las demandas.

En la actualidad se calcula que la mayoría de las fundiciones de acero trabajan sólo por un 28 por 100 de su capacidad productiva.

—La suma total de la moneda metálica y fiduciaria actualmente en curso en los Estados Unidos, se eleva a dólares 8.027.395.000.

Corresponden, por tanto, 53,44 dólares por habitante, en lugar de 34,33 que correspondía en 1914.

Notas políticas

Lo que dice el señor Sánchez Guerra

El señor Sánchez Guerra concurre ayer tarde a su despacho de la Cámara popular, donde fué vitadísimo.

Habló con los periodistas, a quienes dijo que estaba muy satisfecho del acto de ayer, así como de haber acertado en las dimensiones y fondo de su discurso.

Se refirió luego a las declaraciones del conde de Romanones publicadas en «ABC», y dijo que demostraba una vez más el fino ingenio y la insuperable gracia del jefe de los liberales; pero hacía bien en no querer ajustar cuentas con él respecto al tiempo de su permanencia en el Poder porque saldría perjudicado.

El señor Sánchez Guerra habló de la nota del señor Cambó, calificándola de documento importantísimo por la sinceridad y la preparación que supone.

Negó que el Gobierno no le haya señalado fecha para la reapertura del Parlamento, y dijo, por último, que pensaba ausentarse unos días, pero que había renunciado al propósito porque los funerales por el Pontífice Benedito XV, se celebrarían en Madrid el próximo lunes, y quería asistir a ellos.

Los ex gobernadores civiles

Los que por haber cumplido dos años en el ejercicio de su cargo, figuran en los escalafones de los respectivos ministerios con la categoría de jefes de Administración de primera clase, excedentes, celebrarán hoy una reunión, a las cinco de la tarde, en una de las secciones del Congreso.

Se proponen los ex gobernadores civiles gestionar que, en su calidad de funcionarios excedentes forzosos, se les conceda el derecho que determina el artículo 44 del reglamento vigente de empleados públicos, y puedan, por tanto, percibir las dos terceras partes del sueldo de jefe de Administración de primera, mientras no sean llamados a prestar servicio activo.

La comisión organizadora ruega por nuestro conducto a todos los ex gobernadores que se encuentren en el caso indicado que asistan a dicha reunión, convocada para aprobar las conclusiones y designar la representación que haya de realizar las oportunas gestiones con vistas al nuevo presupuesto.

Huelga fracasada

El gobernador de Salamanca telegrafía al ministro de la Gobernación que ha aumentado considerablemente la presentación de obreros huelguistas de la línea de Medina a Salamanca, dispuestos a reanudar el trabajo.

En su vista la Compañía ha resuelto que los huelguistas que deseen volver al trabajo lo soliciten por medio de instancia y se les irá concediendo las vacantes que existan por estar resuelta a mantener a los obreros violentados con motivo de la huelga.

Esta se considera por tanto, completamente fracasada.

Robo en una Administración de Correos

Según comunica el gobernador de Zamora, durante la pasada noche fué robada la caja de la Administración de Correos de Bermillo de Sayago, llevándose los ladrones 6.000 pesetas.

La salud pública

Las noticias oficiales que hoy ha recibido el Gobierno acusan un notable decrecimiento en la epidemia gripal que ha invadido los barcos de la escuadra inglesa fondeados en Villa García.

El hospital clínico de Salamanca

Las protestas originadas entre la clase estudiantil de Salamanca con motivo de la resolución dictada por el ministerio de la Gobernación para regular las relaciones entre aquella Facultad de Medicina y el hospital de la Santísima Trinidad de aquella capital, van extendiéndose a otros distritos universitarios.

Y entendiéndose el ministro de la Gobernación que esas protestas son injustificadas, puesto que la citada resolución no hace otra cosa que preparar el terreno para ir a una solución de concordia, lo ha hecho constar así ante una Comisión de estudiantes salmantinos que le visitó esta mañana, y en comprobación de sus manifestaciones rogó a los periodistas que reproduzcan la Real orden origen de este conflicto, cuya parte dispositiva dice así:

Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido:

1.º Dejar sin efecto la resolución, que, con carácter de interna, dictó el gobernador de Salamanca en 17 de Marzo de 1919.

2.º Disponer que repuestas las cosas al ser y estado que tenían antes de aquella fecha, las mismas autoridades firmantes del tan repetido acuerdo de 1914, o sean los señores obispo y alcalde como patronos del Hospital y el comisario y los individuos de la Diputación de este, por una parte, y por otra los señores rector, decano de la Facultad de Medicina y una comisión de catedráticos de la misma, procedan a tratar de las modificaciones que deban y puedan llevarse a cabo, en bien de la enseñanza y sin menoscabo de los derechos de la Fundación.

3.º Que en el supuesto de llegar a un acuerdo ambas partes se eleve una copia del nuevo convenio a este Ministerio para su examen y aprobación si procediera.

4.º Que si no fuese posible llegar a un acuerdo, se comunicquen a este departamento los motivos a que obedeciera el disenso, a fin de que pueda dictarse, en tal caso, la resolución pertinente.

Despacho con el Rey

Esta mañana despacharon con Su Majestad los ministros de Fomento, Instrucción pública y Trabajo.

También despachó con el Monarca el jefe del Gobierno quien se limitó a dar cuenta a Su Majestad de los asuntos del día.

Consejo de ministros

A las cuatro de la tarde se han reunido los

ministros en Hacienda para continuar el examen del Arancel que se proponen dejar hoy ultimado.

Muerte del capitán del «Reina Regente»

Salúzar de Barrameda.—Ha muerto el capitán de navío don José Fernández Clotet, comandante del crucero «Reina Regente», natural de esta población, donde reside su familia, a cuyo lado vino para restablecer su salud.

Con motivo del fallecimiento de este señor se espera la llegada de jefes y oficiales del departamento marítimo de Cádiz y de la compañía del «Reina Regente», que mandaba como segundo comandante el finado.

El buque citado tributará al cadáver los honores de ordenanza.

UNA REAL ORDEN

Escuelas en fábricas y talleres

La «Gaceta» publica la siguiente Real orden:

El artículo 8.º del Real decreto de 25 de mayo de 1900, que dispone la creación de escuelas en las fábricas y talleres, preceptúa que los alcaldes darán cuenta al gobernador de la respectiva provincia, y éste al rector de la Universidad del distrito, del número de establecimientos industriales y fabriles a quienes comprendan las disposiciones del Real decreto citado, para que pueda formar una estadística de los mismos, dando cuenta al gobernador; y teniendo en cuenta, por una parte, la necesidad de dar cumplimiento a dicho precepto, y en atención a que por el tiempo transcurrido desde su promulgación pudiera haber sido olvidado por las autoridades a quienes incumba darle efecto, conviniendo al buen régimen de la enseñanza que este ministerio tenga los datos a que el citado precepto se refiere,

Su Majestad el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que los rectores de las Universidades remitan aquellas referencias, y si no las tuvieren, procedan con la mayor brevedad a adquirirlas.

DE RUSIA

Socorro a los hambrientos

Dice de Ginebra: En la sesión celebrada por la mañana, el Comité Internacional de Socorros a Rusia trató de la compra de cereales para la población y de avena para los caballos, el envío de máquinas agrícolas y las medidas que hay que adoptar para reorganizar los transportes.

El señor Berry insistió acerca de la situación desesperada de Armenia y Georgia, y solicitó del Comité de socorros de Rusia que extendiera su acción a esos territorios.

El señor Nansen explicó los peligros de dividir los esfuerzos de la actividad internacional en esta empresa.

La señorita Marsahall propuso los medios que juzga más convenientes para interesar a todo el mundo en este movimiento.

El señor Finmel, secretario de la In-

ternacional Sindical, pidió que se envié una delegación a Génova, con objeto de procurar que todos los Gobiernos tomen parte activa en la empresa.

El señor Nansen teme que la idea de enviar esa delegación a Génova llegue demasiado tarde.

La asamblea adoptó una resolución referente a la organización y funcionamiento del Comité de Socorros a Rusia, y pide a la Comisión mixta de la Cruz Roja que conceda su benevolencia al Comité de Socorros, el cual le quedará por ello muy reconocido.

Arde un teatro y muere abrasada una artista

En Dessau, capital del ducado de Anhalt, ha quedado completamente destruido por un incendio el Gran Teatro Federico.

El inmenso edificio, que fué el antiguo teatro de la Corte, se ha convertido en poco tiempo en un vasto brasero. No se ha podido salvar nada.

La señora Horking, cantante muy querida por el público, ha perecido entre las llamas.

Se ha encontrado su cadáver en una escalera del teatro.

El incendio fué ocasionado por la explosión de una caldera.

DEL MONTE AL LLANO

Los lobos hambrientos

León 26.—Dicen de Astorga que en toda aquella comarca los lobos tienen atemorizados a los vecinos de aquellos pueblos, pues huyendo de la nieve bajan al llano y causan grandes destrozos.

En Corsiero pernocan los lobos en las cañales.

Los vecinos no salen de las casas por el peligro que corren de ser comidos.

En Sopón, varios individuos, armados de escopetas, fueron a dar una batida y tuvieron que regresar al pueblo a causa de la cantidad de fieras que se encontraron en grupos.

En casi todos los pueblos se encierran los vecinos al atardecer.

VIDA DE SOCIEDAD

Para la fiesta del Real

Continúa con mucho éxito la recaudación que se viene haciendo en el palacio de los duques de Medinaceli para la fundación organizada para el próximo lunes para los soldados madrileños de Marruecos.

Las ilustres damas que secundan a la duquesa no se dan punto de reposo, y sus trabajos se ven ampliamente recompensados.

La mayor parte de los abonados han acudido a recoger sus localidades.

En la Sociedad de Autores

Ayer tarde celebró junta general extraordinaria la Sociedad de Autores para elegir nueva Junta directiva, por dimisión de la que presidia el señor Muñoz Seca.

Según costumbre, se discutió con el mayor calor y la más extrema violencia las cosas más nimias. Sometidas a votación la candidatura radical, o sea la de los elementos que con sus censuras al señor Muñoz Seca por el asunto de Apolo ha determinado la dimisión, y la de los elementos conservadores, triunfó ésta por gran mayoría.

La nueva Junta queda constituida por los siguientes autores: Don Carlos Arniches, don José López Pinillos, don José Ramos Martín, don Antonio López Monis, don Eduardo Marquina y los maestros señores Luna y Alonso.

De Correos y Telégrafos

La Dirección general de Correos y Telégrafos, de acuerdo con la Administración alemana, ha autorizado a la Compañía Nacional de Telegrafía Sin Hilos para aplicar al servicio de Prensa que se curse entre ambos países la tasa de doce céntimos y medio por palabra que representa el 50 por 100 de rebaja con relación al servicio privado.

ESPECTACULOS

PRINCESA.—Compañía de Guerrero-Mendoza. A las 6 y a las 10, La dama del armño.

ESPAÑOL.—A las 6, Los pescadores. A las 10,15, Los amantes de Teruel.

LARA.—Compañía cómicodramática de Simó Raso. A las 6, El mal que nos hacen. A las 10,15, La señora presidenta y fin de fiesta Lola Membrives.

CENTRO.—Compañía de Alba-Bonafé.—A las 6, Las 5,30, Las de Cian. 10,15, ¡Tío de mi vida!

APOLO.—A las 6, El diablo con faldas y El otelo del barrio. A las 10,30 La diablesa.

COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—A las 6,15, El maldito querer y La última aventura de Raffles.

A las 10,15, La última aventura de Raffles y ¡Que te crees tí esol!

ESLAVA.—A las 6 y 10,30, Santa Isabel de Ceres

FUENCARRAL.—Compañía de Miguel Muñoz. A las 6, Gloria de Lantigua. A las 10, Tierra baja (reestreno.)

COLISEO IMPERIAL.—Compañía de Fresno. A las 10,30, El cuarto de gallina.

SERVANTES.—A las 6, La pasadora. A las 10,15, Embargo judicial y El voto de Santiago.

INFANTA ISABEL.—A las 10,15, ¡Que no lo sepa Fernanda! A las 6, La prisa.

ROMA.—Todos los días grandes atracciones.—Éxito grandioso de Julia Fons.—Tarde a las seis noche a las diez y media.

PRICE.—Cinematógrafo especial para familias tarde 5,30 noche 10.—La prueba última por Sessue Hayakawa.—Fatty Canticero y El chispazo por Mae Murray de gran éxito. Tarde butaca 1 peseta noche 0,80.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliente de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliente de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDG POO

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliente de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Mon-

tevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Río Janeiro. Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cantábricos a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas se son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida puntualidad.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construcción and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Scheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmead y Eynsford.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensinel» y «Skinscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 18.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construído 70 buques de distintas clases.

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

VICTOR PARASQUETPA
MANUFACTURERA MECÁNICA
EIBARRESA
Espectro de Armas de Caza y Tiro de Precisión

EIBAR (GUIPUZCOA) (ESPAÑA)

Cube higienique

OZ EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por rareación.

esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

CUBE HIGIENIQUE OZ

Representación general para España y Portugal:

L. Montilla.—R. Ingunza
ROLLO, 2.—MADRID

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Fañás, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegal, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España. Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves. Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasajeros para Valencia, con escalas intermedias Salidas de Gijón para Sevilla —da diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.—Se admiten internos.

PREVIO
D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... Castellano
D. José Vaquero, Oficial 1.º de la Dirección general... Francés.
D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... Aritmética.

OPOSICIÓN
D. Eulalio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Construcciones... Geografía Postal.
D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material... Legislación Interior.
D. Crisico Rojas, Jefe de la División 4.ª... Geografía Universal.
D. Martín de León, Jefe Conservador del Palacio de Comunicaciones... Legislación Internacional y Contabilidad especial de Correos
D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes (Retiro Obrero)... Contabilidad y Teneduría de Libros.
D. Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés... Lengua Francesa.

HONORARIOS: 30 pesetas mensuales.
PREVIO Y OPOSICIÓN: 60 pesetas mensuales.
Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Moñino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chiclina, Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras.
NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO. LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS

Párvulos Primera y Segunda Enseñanza
Incorporado al Instituto de San Isidro en 1881

Costanilla de Santiago, 6 Madrid

Este antiguo Centro de enseñanza, que cuenta con un excelente CUADRO de PROFESORES, ofrece como irrecusable garantía para las familias, los excelentes resultados, que sus alumnos han obtenido siempre, en los exámenes oficiales. Pidan BOLETIN, con detalles y condiciones al DIRECTOR

D. F. Barbero y Delgado

DOCTOR EN CIENCIAS FÍSICO MATEMÁTICAS

Hijos de J. BARRERAS

INGENIEROS.-VIGO

Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de este caso, construidos para España, Portugal, Francia y África; Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.—Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

por los nuevos y rápidos vapores

NFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA..... de 7.500 id.
CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

SERVICIO QUINGENAL

fijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.
MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.
PIO IX..... de 6.000 id.
CATALINA..... de 8.000 id.
BALMES..... de 6.500 id.

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Róla Bosh y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

Société des Moteurs Chaléassière

Société Anonyme au Capital de 4.000.000 de francos

SAINT-ÉTIENNE

Motores de combustión

Utilización de todos los Combustibles líquidos

ACEITES DE HULLA

Motores fijos

Pétroleo

Mazouts

Grupos electrógenos para estaciones centrales

Naphtas.

Esqui tos

Grupos de Socorros para Estaciones Hidro Electricas

Motores de buque Marina de guerra Marina de Comercio

GRUPOS ELECTRÓGENOS DE MARINA

Agencia en España: Director, F. DIRAND, Ingeniero.—Ap 176.—Sevilla Dirección Telefónica: Chaléassière—Sevilla

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para ingresar en el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonarán 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

José María Serrate

Licenciado en Letras y Maestro de primera enseñanza nacional normal

PROFESOR A DOMICILIO DE

Análisis gramatical (R. A.)
Lengua francesa (oposiciones y bachillerato).
Primera enseñanza.

Nota.—Traducciones CASI sin galicismos

Calle del duque de Liria, 4, bajo derecha.

Azopardo y C.ª

= CADIZ =

CONSIGNACIONES
ADUANAS - EMBARQUES

The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientas Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolite"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS D'AMBOLINE (para carboneras y bodegas) BOOTTOPI, y del sin rival: Lindolite netales ALADIPIN

Casa principal en LONDRES, 4, Broad Street Place, E. C. 2
También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Ginebra, Copenhague, Nueva York y Odesa (Rusia)
Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay digno